

學術動態

【本院學術講演及人事動態】

〈學術講演〉

三民主義研究所

十月十九日 湯熙勇 台北石牌番漢分界碑之研究

民族學研究所

十月廿三日 潘英海 儀式、了解與文化的相容性—從一個西拉雅族宗教儀式談起

十二月十八日 柯志明 日據台灣農村的商品化與小農經濟的形成

經濟研究所

十一月十四日 施順意 台灣貿易季模型的經濟計量分析

〈人事動態〉

民族學研究所研究員瞿海源先生於十月廿二至廿八日前往韓國漢城參加第十屆中韓學術會議，並發表論文：「台海兩岸的宗教發展」。同所研究員林美容女士於十一月二十二日至十二月二日應邀赴韓參加韓國兒童學會主辦之「韓、中、日傳統家庭之兒童社會化」會議，於會中發表論文：「Traditional Child Socialization of Taiwanese Families」，並在會後至鄉村地區訪問。同所副研究員胡台麗女士策畫導演之人類學記錄片「矮人祭之歌」，則於日前入選美國自然科學博物館主辦的「瑪格麗特·米德影展」。

〔院外台灣研究之學術活動〕

台大人類學系近來活動頗多，繼九月間在台大思亮館舉辦「人類學在中國的發展」學術研討會後，並有兩本新書出版：其一是由連照美、宋文薰教授合著的《台東縣卑南文化

公園考古試掘報告》(台大考古人類學專刊第十五種)，另一本是已故人類學系主任李光周先生，與張光直、尹建中、Arthur P. Wolf 等先生合編的「*Anthropological Studies of the Taiwan Area: Accomplishments and Prospects*」。該書為民國七十四年十二月二十五至三十一日假圓山飯店舉行之「人類學研究在台灣」國際研討會的論文集。

又，該系連照美教授甫應聘為「國立台灣史前文化博物館」籌備處主任，負責推動博物館籌畫等事宜。

* * *

一個以探討台灣史蹟源流為主的民間社團「古風史蹟協會」，已於八月間正式登記立案。該會於民國七十六年，由一群參加過「台灣史蹟源流研究會」的北市各校老師共同發起，成員由開始時的四十位，目前已達二百多人，且擴及社會各階層。該會所辦的活動偏向古蹟巡禮、傳統建築欣賞等方面，九月間該會曾舉辦「清代台灣開發講座」系列，算是另一種新的嘗試。目前社會上以本土文化關懷為主的自發性社團並不多，古風的成功，透露了民間對台灣歷史文化認知上迫切的需要。

* * *

鄉土文化界近來有二項重要活動。一是「全國首屆媽祖學術研討會」於十月十二日在豐原市慈濟宮舉行。與會者有蔡相輝、林美容、石萬壽、李豐楙、許雪姬等教授。這項會議是由台中縣民俗研究會主辦，全省媽祖宮聯誼會協辦。另一項定名為「媽祖研究國際學術討論會」的兩岸民間學術活動，也即將於明年四月間在媽祖的故鄉——福建省莆田湄州島舉行。

其次，苗栗地方為慶祝設縣百周年及紀念地方先賢黃南球先生一百五十歲冥誕，於

十一月二十六、二十七兩日舉辦了一系列的活動。就苗栗地方開發史的角度來看，黃南球先生及其領導的「廣泰成」墾務公司，在苗栗的開發上占有相當重要的地位。這次活動，除由苗栗縣立文化中心主辦外，黃氏家族實質上更扮演著重要的角色。活動內容有「廣泰成文物史料展」、「黃南球先生派下佳城圓墳」等。藉由熱心人士的策畫，這次活動再一次使黃氏族人對其先祖與家族歷史，有了重新瞭解的機會。

* * *

林本源中華文化教育基金會，已於十一月五日舉辦第六十七次台灣研究研討會。此次邀請的講者是師範大學吳文星教授，講題為「日據初期西人的臺灣觀」。演講內容將刊登於近期的〈台灣風物〉。

一場名為「台灣近現代建築的發展與保存」的座談會，已於十二月十六日，在陳林法學基金會舉行；這是台灣史研究會近來主辦的活動。該次座談的主持人為閻亞寧先生，演講者有薛琴、李乾朗、吳光庭諸位先生。此外，該會第六、七期合刊之最新會訊已於十月底出刊，主要報導民國七十七年該會活動概況及赴中國考察的介紹。

另一項由樂山文教基金會主辦的「建築今昔」系列講座與戶外史蹟導覽活動，訂於七十八年十月底至七十九年一月間舉行，計有薛琴先生的「台北城中歷史性建築之旅」、喻肇青先生的「淡水發展史之旅」等活動，此外尚邀請夏鑄九等先生講述美國、歐洲及三峽、淡水等城市興衰演變經過，並對當代建築歷史的發展趨勢加以探討。

〔出版消息〕

〈院內出版新書〉民族學研究集刊六十六、六十七期相繼出刊。六十六期有柯志明先生「農民與資本主義：日據時期台灣的家庭小農與糖業資本」等有關台灣研究論文多篇。六十七

期是「台灣土著宗教祭儀研討會專號」，為一九八八年五月二十七日於民族所舉行之「台灣土著宗教祭儀研討會」論文集成。

〈新刊書目介紹〉日前有三本與台灣史研究密切相關的書目陸續出版，它們分別是：(1)本室編輯的《台灣漢人移民史研究書目》(中央研究院三民主義研究所出版，176頁)；(2)張炎憲、李季樺、王靜霏編《台灣史關係文獻書目 1984~1988》(台灣風物雜誌社出版，134頁)；(3)高賢治、劉燕儷編《台灣地區文獻會期刊總索引》(龍文出版社，342頁)。

《台灣漢人移民史研究書目》主要以漢人移民在台發展的歷史作為收集及分類的主題，共收中文專著及論文 2365 條，時間自一九四五~一九八八年止。張炎憲等人文編的

《台灣史關係文獻書目》，共分總類、族群與人群關係、人物家族等十七類，收錄一九八四至一九八八年間台灣出版有關台灣史研究之中文論述及相關文獻專書，計 1151 種。高、劉兩人合編的《台灣地區文獻期刊總索引》，則收錄戰後四十年來，台灣省、縣、市各文獻會出版的期刊和專輯，並參照《台灣省通志稿》綱目的分類，分為三十六項一四一目，共七千七百餘條目錄，是一部相當方便的鄉土文獻索引。

〈鄉土史書新介〉新近編成的鄉土誌有仇德哉主編的「北港鎮志」；石萬壽編修的「永康鄉志」；陳炎正的「后里鄉志」。

此外，由台中縣政府大力編修的「台中縣志」，也於日前出書。台中縣志由現任教於中央大學的張勝彥教授任總編纂，撰稿者均為專業學者。全書計分土地、住民、政事、經濟、教育、選舉、人物、藝文等八卷，附卷首、卷尾，共計十八冊，並附有索引。該志編輯過程備極艱辛，自民國七十二年二月至七十六年十二月止，費時四年餘。鄉土誌的修製，對鄉土史料的發掘與保存有相當大的助益，值得我們重視與提倡。

(李季樺)